
СКУ ТАР НЕ ЦАЦ КА, 
Час та ў тым, што дзе ці атрым лі ва юць траў му, 
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Да ша з Ма ла дзеч на гас ця-
ва ла ў вёс цы ў ба бу лі. Зла-
ма ла ру ку, мож на ска заць, на 
роў ным мес цы — за ча пі ла ся 
за дрот, што ва ляў ся на да ро-
зе. Дзяў чын ку шпі та лі за ва лі 
ў ар та пе да-траў ма та ла гіч нае 
ад дзя лен не Мін скай аб лас ной 
клі ніч най баль ні цы. «Да чуш-
ку сю ды да ста ві лі 30 чэр ве-
ня, — ка жа яе ма ці На тал ля 
Аляк санд раў на. — Нам па-
шчас ці ла, што тра пі лі ў ру кі да 
пра фе сі я наль ных і ўваж лі вых 
ура чоў. Мяр кую, праз тыд ні 
два-тры Да шу, так бы мо віць, 
па ста вяць на но гі. І ў нас яшчэ 
бу дзе час, каб пад рых та вац-
ца да но ва га на ву чаль на га 
го да. У баль ні цы ёсць доб рая 
біб лі я тэ ка, бя ром і чы та ем з 
дач кой кні гі. Кор мяць дзя цей 
тут так са ма вы дат на, зба лан-
са ва на.

У су сед няй па ла це ча ты-
ры сяб ры па ня шчас ці: Ва дзім, 
Ва ле ра, Ці ма фей і Мак сім. «Я 
ўза браў ся на дрэ ва, сук аб ла-
маў ся, і я па ля цеў уніз, зла маў 
ру ку. Я, на огул, ах вот нік па ла-
зіць па дрэ вах, — пры зна ец ца 
Ва дзім. — Ця пер бу ду больш 
асця рож ны».

Ва ле ра з Ка пыль ска га ра-
ё на ехаў на ве ла сі пе дзе на 
ры бал ку. З-за па ва ро ту не ча-
ка на вы ле це ла ма шы на. «Я 
са ско чыў з ве ла сі пе да. Мі лі-
цы я нер ска заў, ка лі б не па-
спеў, то за стаў ся б ін ва лі дам. 
А так атры маў пе ра лом на гі. 
За ру лём быў п'я ны ва дзі цель. 
Та го муж чы ну па са дзі лі ў тур-
му, аштра фа ва лі, кан фіс ка ва-
лі ма шы ну і за бра лі пра вы. А я 
тут ужо ме сяц ля чу ся», — зу-
сім і па да рос ла му па дзя ліў ся 
са мной хлоп чык.

Ці ма фей з Ба ры са ва зва-
ліў ся з да ху трох па вяр хо ва га 
бу дын ка — з сяб ра мі гу ля лі ў 
хо ван кі. У вы ні ку — пе ра лом.

Мак сім з вёс кі Пят рыш кі з 
бра там іш лі да до му. «Я вы-

пад ко ва па сліз нуў ся на ка ме-
ні і па ка ціў ся з вы со кай га ры, 
зла маў на гу», — згад вае ён.

За той час, што зна хо дзяц-
ца тут, хлоп цы па сяб ра ва лі, 
знай шлі агуль ныя ін та рэ сы. 

Рас каз ва юць адзін ад на му 
ці ка выя гіс то рыі, анек до ты, 
чы та юць кні гі. «Нас тут доб-
ра ле чаць, доб ра кор мяць. 
Да юць ежу, якая ўтрым лі вае 
каль цый, каб кос ці хут чэй 
зрас лі ся», — за пэў ні ва юць 
хлоп цы.

У Мін скай воб лас ці ва ўсіх 
рай цэнт рах пра цу юць урач-
траў ма то лаг або урач-хі рург, 
якія прай шлі кур сы спе цы я лі-
за цыі па траў ма та ло гіі і ар та-
пе дыі. Яны аказ ва юць пер шую 
ква лі фі ка ва ную да па мо гу па-
цы ен там. У ар та пе да-траў ма-
ла гіч ным ад дзя лен ні №2 Мін-
скай аб лас ной клі ніч най баль-
ні цы зна хо дзяц ца па цы ен ты з 
больш цяж кі мі траў ма мі, якія 
па тра бу юць спе цы я лі за ва най 
траў ма та ла гіч най да па мо гі. 
Пры не аб ход нас ці дзі ця з пе ра-
ло ма мі да стаўляюць з рэ гі ё на 

ў ад дзя лен не як ма га хут чэй 
ме ды цын скім транс пар там. 
Апе ра цый ная цал кам асна-
шча на не аб ход ным аб ста ля-
ван нем, ін стру мен та мі. З за-
бес пя чэн нем ні ко лі не ўзні ка ла 
пы тан няў. Тут аказ ва ец ца да-
па мо га дзе цям ад на ра джэн ня 
да 18 га доў. Ме ды кі імк нуц ца 
як ма га хут чэй па ста віць па цы-
ен таў на но гі.

— У на шым ад дзя лен ні 
15 дзі ця чых лож каў, і яны за-
поў не ны прак тыч на ўвесь час. 
Най час цей да нас па сту па юць 
дзе ці з траў ма мі ў па чат ку ка-
ні кул і з па чат кам за ня ткаў у 
шко ле. Су стрэ лі ся з сяб ра мі, з 
які мі даў но не ба чы лі ся, на ра-
дас цях па чы на юць бе гаць, ска-
каць, штур хац ца. У чэр ве ні і на 
па чат ку ве рас ня мы на ват рых-
ту ем да дат ко выя мес цы для 
дзя цей, — рас ка заў га лоўны 

Тое, што ле та — 
гэ та не толь кі ра дасць, 
гуль ні і плю хан не ў ра цэ, 
ве дае кож ны. 
Не бяс пе ка мо жа 
пад сце раг чы дзе за ўгод на 
і ў той мо мант, 
ка лі яе зу сім не ча ка еш. 
І асаб лі ва ўраз лі выя 
ў гэ тым сэн се на шы дзе ці. 
На жаль, да рос лыя 
пра гэ та час та за бы ва юць. 
І та ды зда ра ец ца 
не па праў нае.

ДА ПА МО ГА ПО БАЧ
Спе цы я ліст ва да лаз най служ-

бы Ма гі лёў ска га аб лас но га са ве-
та та ва рыст ва ра та ван ня на во дах 
Мі ка лай ГАЎ РЫ ЛЕН КА пры во дзіць 
абу раль ны вы па дак, які ад быў ся не 
так даў но. Сям нац ца ці га до вы юнак 
па та нуў у ра чул цы, дзе са мая вя лі кая 
глы бі ня — 1,5 мет ра. Але ня шчас-
це ад бы ло ся. І ка го ў гэ тым ві на ва-
ціць?

— Мы час та ра зам з мі лі цы яй 
абы хо дзім па тэн цый ныя дзі кія пля-
жы, дзе лю біць збі рац ца дзят ва. 
Тлу ма чым пад лет кам, што гэ та не-
бяс печ на, што трэ ба ку пац ца пад на-
гля дам, што гэ та мо жа каш та ваць ім 
жыц ця. Не ра зу ме юць...

Адзін з праб лем ных участ каў, 
ка жуць ра таў ні кі, за то ка Дняп-
ра па блі зу ад ву лі цы Соф'і Ка-
ва леў скай у Магілёве, ад куль 
да вёс кі Хал мы ру кой па даць. 
Там не каль кі га доў та му па та нуў 
13-га до вы хлоп чык. Ны раў ра зам з 
та ва ры ша мі са ста рых гу ма вых па-
кры шак і тра піў у глы бо кае мес ца. 
Хлоп чык па та нуў, яго сяб ры раз бег-
лі ся, а на на ступ ны дзень зноў са-
бра лі ся і па ча лі ны раць.

У мі лі цыі і ра таў ні коў МНС ле та — 
заў сё ды га ра чая па ра, бо, акра мя 
звы чай ных ві зі таў ва ўста но вы аду-
ка цыі і шмат дзет ныя сем'і, да да юц-
ца яшчэ школь ныя і азда раў лен чыя 
ла ге ры. На па пя рэ джан не над звы-
чай ных сі ту а цый, гі бе лі і траў ма-
тыз му дзя цей у рэс пуб лі цы пра цуе 
пра фі лак тыч ная ак цыя «Ка ні ку лы 
без ды му і агню». Толь кі ў чэр ве ні 
па лі ніі МНС у Ма гі лёў скай воб лас-
ці прай шло больш за 300 ак цый у 
азда раў лен чых ла ге рах, школь ных і 
да школь ных уста но вах. У ме ра пры-
ем ствах узя лі ўдзел больш за 22 ты-
ся чы дзя цей.

Ужо 12 га доў на ба зе Цэнт ра 
пра па ган ды і ўза е ма дзе ян ня з гра-
мад скас цю Ма гі лёў ска га аб лас но га 
УМНС у чэр ве ні дзей ні чае азда раў-
лен чы ла гер «Ра таў нік», які пры мае 
да 30 дзя цей.

— Гуль ні, кон кур сы, эк скур сіі 
чар гу юц ца з за ня тка мі па ас но вах 
бяс пе кі жыц ця дзей нас ці — дзе ці 
ву чац ца аказ ваць пер шую да па мо-

гу, зна хо дзіць вый сце са скла да ных 
жыц цё вых сі ту а цый. З імі пра цу юць 
псі хо ла гі. Най больш ак тыў ныя вы-
ха ван цы ла ге ра бу дуць ад стой ваць 
го нар Ма гі лёў скай воб лас ці на рэс-
пуб лі кан скім злё це юных ра таў ні-
коў-па жар ных, які што год пра хо-
дзіць у ве рас ні ў «Зуб ра ня ці», — 
ка жа стар шы ін спек тар Цэнт ра 
пра па ган ды і ўза е ма дзе ян ня з 
гра мад скас цю Ма гі лёў ска га аб-
лас но га ўпраў лен ня МНС Воль га 
НЕ ХА РО ШЫХ.

Сё ле та на ба зе цэнт ра за пра ца-
ва ла сту дыя для зды ман ня ві дэа-
пра грам для дзя цей да школь на га 
і ма лод ша га школь на га ўзрос ту 
«Каз ка на ноч», якія транс лю юц ца 
на рэ гі я наль ным тэ ле ка на ле «Бе ла-
русь 4». Ужо зня та больш за 35 сю-
жэ таў на тэ му бяс пе кі. Акра мя гэ-
та га, на ста рон ках аб лас ной га зе ты 
рэа лі зу ец ца су мес ны пра ект, дзе га-
лоў ным дзе ю чым ге ро ем з'яў ля ец ца 
сім па тыч ны Ту шыс цік з Ле са мор'я. 
Жы ха ры ка зач най кра і ны па ста ян-
на трап ля юць у над звы чай ныя сі-
ту а цыі, а га лоў ны ра таў нік ле су не 
толь кі да па ма гае ім вы брац ца з іх, 
але і ву чыць, як ся бе па во дзіць пры 
не бяс пе цы.

Ма гі лёў скі ін сты тут МУС сё ле та 
ўпер шы ню пас ля доў га га пе ра пын-
ку ар га ні за ваў круг ла су тач ны гра-
ма дзян ска-пра ва вы азда раў лен чы 
ла гер «Дзяр жы нец».

— Дзе сяць хлоп чы каў і дзяў чы нак 
ва ўзрос це ад 12 да 16 га доў ме лі 
маг чы масць да лу чыц ца да кур санц-
ка га жыц ця. Акра мя мност ва спар-
тыў ных і эк скур сій ных ме ра пры ем-
стваў, яны больш да ве да лі ся пра 
па во дзі ны ў скла да ных жыц цё вых 
сі ту а цы ях, пра раз бу раль нае дзе ян-
не нар ко ты каў і спай саў, — па ве да-
мі ла стар шы ін спек тар ад дзя лен-
ня праф ары ен та цый най ра бо ты, 
ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў 
ін сты ту та МУС Лю боў ШУ МІЛ КА.

Не па срэд на з цяж кі мі пад лет ка мі 
ці, як тут ка жуць, «ка тэ га рый ны мі», 
пра ца ва лі ў раённым ла ге ры «На-
дзея» пры Цэнт ры твор час ці дзя цей і 
мо ла дзі «Агат». Пе да гог-ар га ні за тар 
гэ та га цэнт ра, а на час ра бо ты ла ге-
ра на мес нік яго на чаль ні ка Юлія 
СЯ МЁ НА ВА з за хап лен нем рас каз-
вае пра сва іх вы ха ван цаў. Ка жа, 
што гэ тая іх яр шыс тасць пра хо дзіць 
за пер шыя не каль кі дзён. Дзе цям 
прос та не ха пае эле мен тар най ува-
гі з бо ку да рос лых. На су пе рак усім 
мер ка ван ням аб іх за мкнё нас ці і не-
пры ступ нас ці яны рас кры ва юц ца.

Не ўза ба ве ў Ма гі лё ве з' явіц ца 
Цэнтр бяс пе кі жыц ця дзей нас ці. Яго 
бу даў ніц тва ідзе поў ным хо дам, але 
для ка рэс пан дэн та «Звяз ды» зра бі-
лі вы клю чэн не і пра вя лі па бу ду чых 
ву чэб ных аў ды то ры ях.

— На гэ тых па вер хах раз мес цяц-
ца тэ ма тыч ныя вы ста вы, — па каз вае 
пра стор ныя па мяш кан ні па моч нік 

на чаль ні ка Ма гі лёў ска га аб лас-
но га ўпраў лен ня МНС, пал коў нік 
унут ра най служ бы Ва дзім УРУБ-
ЛЕЎ СКІ. — Ад на з аў ды то рый ста не 
імі та цы яй звы чай най ква тэ ры. Тут 
мы збі ра ем ся ма дэ ля ваць тыя сі ту-
а цыі, што мо гуць ад быц ца ў сце нах 
жы ло га до ма. На прык лад, за га рэў ся 
тэ ле ві зар або ад бы ло ся за дым лен не 
ў ліф це. Што ра біць? Для дзя цей роз-
на га ўзрос ту бу дуць свае тэ ма тыч-
ныя рэ чы. Каб яны маг лі па ма цаць 
усё сва і мі ру ка мі, пе ра жыць са праўд-
ныя сі ту а цыі.

А яшчэ ра таў ні кі ра яць спам па-
ваць на ма біль ны тэ ле фон ка рыс ную 
пра гра му «МНС Бе ла ру сі: да па мо-

га по бач». Лю дзі час та губ ля юц ца, 
што ра біць, ка лі, на прык лад, раз бі лі 
гра дус нік, апы ну лі ся ў ДТЗ, уба чы лі 
пад па ле ны лес, тра пі лі ў на валь ні-
цу. Пра гра ма дзей ні чае па прын цы пе 
«5 кро каў да ра та ван ня». Яна да па-
ма га е са брац ца і па чаць дзей ні чаць. 
Бо, як вя до ма, па ні ка — дрэн ны па-
моч нік. Ужо са бра на ка ля 50 тэм, і 
ра таў ні кі га то выя да даць но выя.

«УРА! ПА ЖАР НЫЯ 
ПРЫ ЕХА ЛІ!»

Та кі мі сло ва мі су стра ка юць ра-
таў ні коў у дзі ця чых азда раў лен чых 
ла ге рах Гро дзен шчы ны пад час Дня 
МНС. Да рос лыя тлу ма чаць школь ні-
кам, як па пя рэ дзіць па жар, як пра-
віль на па во дзіць ся бе на ву лі цах, на 
ва да ёмах і ў ле се, пад час на валь ні-
цы, як да па маг чы ча ла ве ку, які цер-
піць бед ства.

— Та кія ак цыі пра во дзім у кож-
ным ла ге ры, пры чым не ад ной чы — 
для кож най зме ны, — ка жа прэс-
сак ра тар Гро дзен ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня МНС На тал ля ЖЫ ВА-
ЛЕЎ СКАЯ. — Пра важ нае ста ра ем ся 
рас каз ваць не ў фор ме па ву чаль ных 
лек цый, а праз дыя лог, гуль ню, вік-
та ры ны і кон кур сы, дэ ман стра цыю 
тэ ма тыч ных ві дэа філь маў. Дзе цям 
ці ка ва. «Ура! Па жар ныя пры еха-
лі!» — су стра ка юць яны ра таў ні коў 
і за пра ша юць пры ехаць зноў. А зна-
чыць, бу дзе ка рысць ад на шай пра-
фі лак тыч най пра цы.

На прык лад, пад час та кой су стрэ-
чы на бе ра зе во зе ра Юбі лей нае з 
дзець мі, якія ад па чы ва юць у ла ге ры 
«Зор ка», са праўд ным ге ро ем у ва чах 
хлоп чы каў і дзяў чы нак стаў служ бо-
вы са ба ка па мя нуш цы Ра мэа. Ён 
спе цы яль на абу ча ны ра та ваць та-
пель цаў, што і да ка заў у ву чэб най 
сі ту а цыі. Але ж Ра мэа не ўпіль нуе за 
кож ным ва да ёмам, і та му трэ ба, як 
той ка заў, са мо му не спаць у шап ку, 
за сво іць пра ві лы бяс печ ных па во дзін 
на ва дзе. Для гэ та га і пры еха лі да 
дзя цей су пра цоў ні кі МНС. Яны рас-
ка за лі, дзе мож на і дзе нель га пла-
ваць, па ра і лі, як пра віль на ся бе па во-
дзіць на ва дзе, і ў рэ аль ных умо вах 
па ка за лі, што трэ ба ра біць, ка лі ча-
ла век па чаў та нуць, як ака заць яму 
пер шую ме ды цын скую да па мо гу.

А ў ла ге ры «Сві цязь» на ва груд-
скія ра таў ні кі аб мер ка ва лі з дзець мі 
праб ле му па пя рэ джан ня па жа раў і 
пра віль ных дзе ян няў у сі ту а цы ях, ка-
лі ўзга ран не ўсё ж зда ры ла ся. За га-
дзя пад рых та ва ных тэкс таў не бы-
ло, за тое «на ўра» прай шлі роз ныя 
кон кур сы і эс та фе ты, у якіх дзят ва 
ўдзель ні ча ла ў са ста ве 10 атра даў. 
Спа бор ні ча лі ў ба я вым раз горт ван-
ні, пра хо дзі лі праз «за дым ле ны ка лі-
дор», га сі лі ўмоў ны па жар, ра та ва лі 
па цяр пе ла га...

— На та кіх су стрэ чах аба вяз ко ва 
па каз ва ем ава рый на-вы ра та валь-
ную тэх ні ку і аб ста ля ван не, пры чым 
дзе ці быц цам са мі ста но вяц ца па-
жар ны мі, — рас каз вае На тал ля Жы-
ва леў ская.

Яны мо гуць не толь кі па ся дзець 
у ка бі не са праўд най ба я вой ма шы-
ны, але і па даць гу ка вы сіг нал тры-
во гі, пры ме раць на ся бе адзен не 
аг ня бор цаў, апа рат на сціс ну тым 
па вет ры, па даць ва ду з па жар на га 
ства ла...

Да рэ чы, на та кіх ак цы ях дзя цей 
не толь кі ву чаць пра ві лам бяс пе кі, 
але і пра па ну юць са мім даць па ра-
ды да рос лым, што так са ма мо жа 
спат рэ біц ца ў рэ аль най жыц цё вай 
сі ту а цыі. На прык лад, у «Зор цы» дзе-
ці па ра і лі да рос лым не піць пі ва на 
бе ра зе ва да ёма і не лез ці ў ва ду, 
ка лі не ўме еш пла ваць. Быц цам і ба-
наль на, пра піс ныя іс ці ны, але ж праз 
іг на ра ван не та кіх «дро бя зяў» час та і 
пры хо дзіць бя да.

ПРА ЗА МЕЖ НЫЯ 
ЛЕТ НІ КІ ТРЭ БА 
ДА ВЕ ДАЦ ЦА ЎСЁ

Бе ла ру сы ня рэд ка ад праў ля юць 
дзя цей у лет ні кі за мя жу, ад нак, 
перш чым пры няць та кое ра шэн не, 
трэ ба як ма га больш да ве дац ца пра 
мес ца ад па чын ку, вы ву чыць вод гу-
кі, вы свет ліць пра ва вы ста тус уста-
но вы, знай сці кан так ты кі раў ніц тва. 
Каб па збег нуць тра ге дыі, якая сё-
ле та ад бы ла ся ў Ра сіі, на во зе ры ў 
Ка рэ ліі, дзе за гі ну лі 14 пад лет каў.

Стар шы па моч нік пра ку ро ра 
Ві цеб скай воб лас ці Ан тон ВОЛ-
КАЎ упэў не ны, што баць кі і пе да го гі 
па він ны ста віц ца сур' ёз на і да ка-
лек тыў ных па ез дак дзя цей у ту ры 
за ме жы кра і ны. Тур фір мы ак тыў на 
пра па ну юць школь ні кам эк скур сіі 
і ад па чы нак. Вы яз джа юць у та кія 
па езд кі як ад на клас ні кі, так і дзе ці 
з роз ных кла саў ад ной шко лы або 
збор ныя гру пы. Як пра ві ла, іх су пра-
ва джа юць на стаў ні кі, ад нак юры дыч-
на яны не ня суць ні я кай ад каз нас ці, 
бо та кая ванд роў ка ар га ні зу ец ца не 
ўста но вай аду ка цыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by 
Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 

prakopchіk@zvіazda.by

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

У зго дзе з ле тамУ зго дзе з ле там

У ТЭ МУ: На Ві цеб шчы не за се зон у азда раў лен чых лет ні ках ад пач-
нуць ка ля 47 ты сяч дзя цей — на ўзроў ні мі ну ла га го да. У Бе шан ко віц кім і 
Дуб ро вен скім ра ё нах баць коў скую да пла ту да па ма га юць кам пен са ваць 
вы кан ка мы. Пры клад на 2,7 ты ся чы дзя цей пра вя дуць час у ла ге рах 
пра цы і ад па чын ку. І ка ля 2 ты сяч — у про філь ных ла ге рах, у тым лі ку і 
па ла тач ных.

97% пад лет каў Ві цеб шчы ны, па во дзі ны якіх не бы лі ўзор ны мі, у чэр ве ні 
пра хо дзі лі вы твор чую прак ты ку або зна хо дзі лі ся ў лет ні ках. Не ка то рыя 
пра ца ва лі ў скла дзе бу даў ні чых і ва лан цёр скіх атра даў. Лі пень і жні вень — 
най больш праб лем ныя ме ся цы, каб за няць «ня прос тых» пад лет каў, бо 
не ўсе лет ні кі пра цу юць у тры зме ны. На прад пры ем ствы так са ма не ах-
вот на бя руць на ча со вую пра цу стар ша клас ні каў, якія на «вы» з за ко нам. 
У воб лас ці ка ля 1,5 ты ся чы дзя цей зна хо дзяц ца на ўлі ку ў ін спек цыі па 
спра вах не паў на лет ніх. Мі лі цы я не ры да па ма га юць знай сці ім за ня так, 
на вед ва юць до ма, гу та раць з баць ка мі.

На ра таў ні ка Ра мэа спа дзя вай ся, але і сам не спі ў шап ку.

Паў ся дзён нае жыц цё шчод рае на роз ныя па гро зы 
для дзя цей — га рэз лі вых, не па срэд ных, ці каў ных. 
Спа сці га ю чы гэ ты свет, за мест ра дас ці, но ва га, ня-
зве да на га яны час та су стра ка юц ца з не ча ка нас ця-
мі. Прад ме ты, які мі мож на па ра ніц ца, ня ўстой лі вая 
мэб ля, ве ла сі пед, кра ны з га ра чай ва дой, каст ру лі 
на ўклю ча най пліце.
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Да ша з Ма ла дзеч на за ча пі ла ся за дрот, што ва ляў ся на да ро зе.


